

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗАОНЕЖСКАЯ ПРАВДА

Орган Райкома ЕП(б) и Исполкома Райсовета депутатов трудящихся Заонежского района, КФССР

## ПОДГОТОВИМ ШКОЛЫ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

В советской школе закончились выпускные экзамены. Миллионы юношей и девушек сдали испытания на аттестат зрелости и вступили в жизнь.

Несмотря на войну, потребовавшую величайшего напряжения всех сил страны, партия, правительство, лично товарищ Сталин уделяли много внимания школе, учителяству.

В результате школы за годы войны сделали серьезный шаг в деле повышения качества обучения и воспитания.

Большие трудности встали в начале учебного года перед школами нашего района. Финские захватчики нанесли школам серьезный ущерб. Они разрушили половину школ. В Сенногубской школе устроили скотный двор. В их планы не входило обучение детей на захваченной территории. Работать батраками на финских поместьях и лесопромышленников, считали они, могут и безграмотные.

Не осуществились бредовые планы фашистских извергов. Сейчас начался период подготовки школ к новому учебному году. Успех следующего учебного года находится в прямой зависимости от того, как будут созданы благоприятные условия для учебы школьников и труда педагогов. Ремонт помещений, подвоз топлива к школам, обеспечение школ соответствующим инвентарем — все это дела первостепенной важности. В предстоящем учебном году в районе должны работать 49 школ, в том числе 1 средняя, 8

сегодня проводится первый общерайонный воскресник помощи школам в подготовке к новому учебному году. Трудящиеся района выйдут сегодня на ремонт школ, заготовку дров и другие работы. Но воскресник это только начало дела. Подготовка школ к новому учебному году — серьезная и ответственная задача органов народного образования, сельских советов, партийных и комсомольских организаций. Нужды школы должны быть предметом их постоянного внимания.

## ЗАБОТА О ЖЕНЩИНЕ—МАТЕРИ

Исполнилась годовщина опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания «Мать-героиня», учреждении ордена Материнская слава и медали «Медаль материнства.»

Раньше государство выплачивало денежные пособия лишь многодетным матерям, имеющим шестерых детей, при рождении седьмого и каждого следующего ребенка. Теперь государственное пособие выплачивается матерям, имеющим двух детей, при рождении третьего и каждого следующего ребенка. Введено пособие для одиноких (не состоящих в браке) матерей.

Этим же указом было установлено почетное звание „Мать-героиня“ учреждены ордена и медали.

За истекший год десятки тысяч женщин получили значительную помощь. Сотни матерей носят почетное звание Мать-ге-

неполных средних и 40 начальных, в которых будет обучаться более четырех тысяч детей.

Для того, чтобы во время начать учебный год надо полностью восстановить 7 школ, в 18 школах необходимо провести капитальный ремонт и в остальных текущий ремонт. Надо заготовить и подвести школам 4 тыс. кубометров дров. Сделано же еще исключительно мало.

Сейчас в период проведения подготовки к новому учебному году большое распространение получил опыт Житомира и Истры. Там путем воскресников отремонтировали все школы и квартиры учителей, починили школьную мебель, подвезли дрова школам и учителям, обустроили при школах спортивные площадки, привели в порядок школьные усадьбы.

Этот опыт народной помощи школам несомненно найдет отклик и в среде колхозников, рабочих и служащих нашего района.

Сегодня проводится первый общерайонный воскресник помощи школам в подготовке к новому учебному году. Трудящиеся района выйдут сегодня на ремонт школ, заготовку дров и другие работы. Но воскресник это только начало дела.

Подготовка школ к новому учебному году — серьезная и ответственная задача органов народного образования, сельских советов, партийных и комсомольских организаций. Нужды школы должны быть предметом их постоянного внимания.

№ 48(74)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

8 июля 1945 года

Выходит два раза в неделю

ЦЕНА 15 КОП.

Социалистическое соревнование стало родным делом миллионов советских людей. Сейчас по призыву работников Магнитогорского и Кузнецкого металлургических комбинатов трудающиеся Советского Союза берут новые социалистические обязательства, чтобы исторические победы Красной Армии на фронте закрепить новыми победами на фронте мирного социалистического строительства.

Трудающиеся района, включайтесь в социалистическое соревнование в честь Победы!

## ПО РАЙОНУ

### Великая радость

С огромным восторгом встретили колхозники колхоза «Красный Бондарь», Каравозерского сельсовета, сообщение о награждении товарища Сталина орденом «Победа», о присвоении ему звания Героя Советского Союза и высшего воинского звания Генералиссимуса Советского Союза. На это радостное событие колхозники отвечают новыми трудовыми подвигами.

Колхозники Зайцева Ольга, Акатова Мария, Морозова Александра, Рябова и другие на

подъеме залежей выкачивают вручную по две сотки.

Благодаря самоотверженного труда пахарей и колхозниц, работающих на подъеме залежей вручную, колхоз первым в сельсовете закончил подъем паров.

На митинге, посвященном присвоению тов. Сталину звания Генералиссимуса Советского Союза колхозники взяли новые обязательства: успешно провести сенокосную кампанию, организовать воскресник по подготовке школы к новому учебному году.

### СКОШЕНО 50 ГЕКТАР

В колхозе «Смена», Типиницкого сельсовета, горячая пора. С раннего утра до позднего вечера в деревне только одни дети ухаживающие за ними подростки, все остальные на сенокосе. Скошено уже 50 гектар,

16 из них убрано. Дождь помешал убрать остальные.

Звено Крутиковой ежедневно перевыполняет нормы. Каждый член звена дает на косьбе по 30 соток в день. Не отстают и другие колхозники.

### САМОТЕК

На 5 июля колхозы Яндомзерского сельсовета план взмета паров выполнили только на 47 процентов.

Председатель сельсовета тов. Амосов объясняет это десятком причин, но не сможет сказать, что реально сделал сельсовет, чтобы выполнить эту работу в срок, т. е. к 5 июля.

Вместо этого сельсовет может «похвастаться» тем, что он узаконил срыв сроков подъема паров.

28 июня, слушая вопрос о ходе подъема паров, исполнком

сельсовета решил закончить подъем паров... 10 июля. Но и для выполнения этого решения не было принято недлежащих мер. Достаточно сказать, что ни один колхоз не имеет графика. Работают сколько могут.

С 1 по 5 июля в сельсовете поднято 9 гектар. Судя по этим темпам, исполнкуму совета снова придется вынести решение о переносе срока окончания подъема паров, на этот раз, на 25 июля. Вот к чему приводят самотек.

### ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Коллективы работников дважды орденоносного Магнитогорского металлургического комбината им. Сталина и Кузнецкого металлургического комбината имени Сталина обратились ко всем работникам черной металлургии Советского Союза с призывом организовать Всесоюзное социалистическое соревнование в новых, мирных условиях.

Магнитогорские и кузнецкие рабочие предлагают широко развернуть соревнование. Они призывают армию металлургов закрепить исторические победы Красной Армии победами на фронте мирного социалистического строительства.

Принимая на себя ответственные обязательства, застрельщики соревнования призывают всех металлургов Советского Союза бороться за досрочное выполнение годовых производственных планов, еще более активнее бороться за восстановление и дальнейший расцвет

черной металлургии.

Призыв металлургов Магнитогорска и Кузнецка о развертывании социалистического соревнования в честь победы горячо подхватили металлурги Москвы, Урала, южных и других металлических предприятий. Коллективы этих предприятий берут новые повышенные социалистические обязательства, единодушно заявляют о том, что приложат все усилия для закрепления победы на фронте новых победами в мирном социалистическом строительстве.

В Москве закончилось совещание передовых комбайнёров. 14 комбайнёров — участников этого совещания заключили между собой договор соревнования, все условия которого подчинены одной цели — во время и без потерь убрать урожай. Высокая суточная выработка агрегатов, сжатые сроки уборки — вот главное условие

### Сводка

О ходе подъема паров в колхозах Заонежского района по состоянию на 5 июля 1945 года

№	Наименование	Поднят паров в
п.п.	сельсоветов	проц. к плану.
1	Великогубский	40
2	Великоновский	78,6
3	Вырозерский	11
4	Деригузовский	31
5	Кажемский	25
6	Каравозерский	72
7	Космозерский	54
8	Кузарандский	11
9	Типиницкий	77
10	Толвойский	25
11	Цаянинский	49
12	Фоймотубский	70
13	Яндомозерский	48
14	Кижский	16
15	Сенногубский	60
ИТОГО:		41

### НА 5 ИЮЛЯ ПО РАЙОНУ СКОШЕНО БОЛЕЕ ПЯТИСОТ ГЕКТАР

В Колхозах района начался массовый сенокос. Скошены первые сотни гектаров. Впереди всех идет Типиницкий сельсовет, где скошено уже 90 гектар. С опозданием начали сеноуборочную в Каравозерском, Деригузовском и Кажемском сельсоветах. Колхозы этих сельсоветов на 5 июля скосили только первые гектары.

принято участниками соревнования.

\* \* \* Комитет по делам Высшей Школы при Совнаркоме СССР установил начало 1945-1946 учебного года в высших учебных заведениях и техникумах — 1 сентября. Каникулы для студентов вузов и учащихся техникумов установлены с 15 июля по 1 сентября.

\* \* \* Через Ростов-на-Дону проследовал первый специальный состав с демобилизованными воинами Красной Армии. Встретить возвращающихся к мирному труду участников Великой Отечественной войны вышло около 25 тысяч ростовчан. Едва остановился поезд, в окна вагонов полетели букеты цветов, загремели аплодисменты. В дальнейший путь поезд с демобилизованными воинами отбыл под звуки оркестра. (ТАСС).

## О ВСЕСОЮЗНОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ КОЛХОЗОВ, МТС, РАЙОНОВ, ОБЛАСТЕЙ, КРАЕВ И РЕСПУБЛИК ЗА ПОЛУЧЕНИЕ ВЫСОКОГО УРОЖАЯ И ПОДЪЕМ КОЛХОЗНОГО ЖИВОТНОВОДСТА В 1945 ГОДУ

В целях дальнейшего развертывания социалистического соревнования колхозов и МТС за получение высокого урожая и подъем колхозного животноводства правительство СССР сохранило на 1945 год действовавшие в 1944 году условия Всеобщего социалистического соревнования колхозов, МТС, районов, областей, краев и республик за получение высокого урожая и подъем колхозного животноводства.

Увеличено на 1945 год количество переходящих красных знамен Государственного Комитета Обороны:

а) для областей, краев и республик — победителей во Всеобщем социалистическом соревновании с 10 переходящими красными знаменами Государственного Комитета Обороны до 14, из них 7 переходящих красных знамен за подъем колхозного животноводства с выдачей четырех первых денежных премий по 500 тысяч рублей и десять вторых денежных премий по 400 тысяч рублей;

б) для районов — победителей во Всеобщем социалистическом соревновании с 30 переходящими красными знаменами Государственного Комитета Обороны до 40, из них 20 переходящих

### О ВОССТАНОВЛЕНИИ ОТПУСКОВ РАБОЧИМ И СЛУЖАЩИМ

В связи с окончанием Великой Отечественной войны Президиум Верховного Совета СССР по представлению Совета Народных Комиссаров СССР постановил восстановить с 1 июля 1945 года очередные и дополнительные отпуска рабочим и служащим, отмененные на период военного времени.

Совету Народных Комиссаров

СССР предоставлено право отсрочить предоставление отпусков рабочим и служащим в отдельных отраслях промышленности до конца 1945 года, с тем, чтобы за неиспользованный в связи с этим отпуск в текущем году выплачивалась рабочим и служащим соответствующая денежная компенсация.

(ТАСС).

### Советы агронома

#### Уход за посевами сельскохозяйственных культур

Сорные травы — злейший враг посевов. Разрастаясь на полях, они снижают урожай, а иногда и совсем губят его.

Сорняки отнимают от культурных растений питательные вещества и влагу, затрудняют обработку полей, забивают плуги, борона, вызывают поломки уборочных машин, снижают производительность колхозного труда, портят качество урожая и способствуют распространению вредителей и болезней на посевах.

Уничтожить сорняки на посевах — значит повысить производительность колхозного труда, повысить урожай зерна, овощей, повысить оплату колхозного труда.

Прополку посевов нужно начинать с появлением сорняков, не давая им разрастаться. При полке посевов сорняки нужно вырывать с корнем, чтобы они вновь не разрастались. Вырваные сорняки нельзя оставлять на посеве, а выносить их на дорогу.

Особое внимание необходимо уделить на прополку семенных участков зерновых и овощных

культур, так как в колхозы завезены семена огородных культур заграничного происхождения, которые имеют примеси карантинных сорняков. Надо произвести тщательную неоднократную прополку сорняков до их цветения, добиваться полного уничтожения сорняков.

По уходу за яровыми зерновыми культурами необходимо обеспечить:

1) Боронование посевов при появлении корки, чтобы сохранить максимальное количество влаги.

2) Прополку до выхода в трубку.

3) Передовики урожайности, помимо внесения удобрений до посева, широко практикуют подкормку яровых культур во время их роста. Первая подкормка перед кущением производится азотистыми и калийными удобрениями, в частности, навозной жижей, перепревшим навозом и золой. Вторая подкормка во время стеблевания или колошения — фосфоросодержащими удобрениями, суперфосфатом, птичьим пометом и золой.

Из пропашных культур осо-

### НАБЛЮДАЙТЕ СОЛНЕЧНОЕ ЗАТМЕНИЕ

Завтра около шестнадцати часов произойдет солнечное затмение. На территории нашего района оно будет частичным, но близким к полному. В момент наибольшей фазы будет закрыто 95 процентов поверхности Солнца.

Затмение Солнца происходит от того, что Луна, обращаясь вокруг Земли, иногда проходит в точности между Землей и Солнцем. В это время она закрывает от наших глаз Солнце, отбрасывая на Землю гигантскую тень. Луна в поперечнике в 400 раз меньше Солнца, но она в 400 раз ближе к Земле, чем к Солнцу, поэтому в момент полного затмения Луна целиком закрывает солнечный диск.

Наблюдать затмение Солнца незащищенным глазом нельзя, можно испортить зрение. Поэтому заранее подготовьте заключенные стекла или негативы.

Что мы будем наблюдать?

Так как Луна движется по небу справа налево, от запада к востоку, то солнечное затмение всегда начинается справа. Затем мы увидим, как Луна все больше и больше закрывает Солнце. В момент наибольшей фазы заметим некоторое потемнение. После этого Луна будет „сходить“ с Солнца. От начала до конца затмения пройдет больше двух часов.

Мы не можем указать точно время затмения в нашем районе, так как в литературе имеются названия только крупных городов. Но учёные настолько хорошо изучили движение Земли и Солнца, что предсказывают затмения на десятки лет вперед с точностью до одной секунды. Наблюдайте солнечное затмение.

бое внимание необходимо обратить на картофель. Многие колхозы ограничивают свой уход за картофелем самыми примитивными мероприятиями: проводят одну прополку, одно окучивание, как правило, совершиенно не рыхлят почву в рядах. В результате поле застраивает сорняками, а почва покрывается сплошной коркой. При таком уходе нельзя ожидать хорошего урожая.

Картофель дает хороший урожай только при условии правильного и своевременного ухода за ним.

Первое мероприятие, которое необходимо провести — это боронование посевов картофеля до появления всходов, то есть на 5-7-й день после посадки и после появления всходов, когда всходы немного окрепнут. Боронование проводить в два следа крест на крест средними боронами (исключая гребневую посадку). На 6-7-й день после появления всходов провести ручное рыхление с одновременным легким окучиванием. Через одну-полторы недели необходимо провести рыхление конным окучником и вслед за ним уже полное окучивание тяпками в рядах с ручной оправкой и прополкой. Незадолго до цветения, в период бутони-

### Подписание договора между Советским Союзом и Чехословакской Республикой о Закарпатской Украине

29 июня в Москве подписан договор между Советским Союзом и Чехословакской Республикой о Закарпатской Украине. Согласно договора, Закарпатская Украина, входившая с 1919 года в качестве автономной единицы в состав Чехословакской Республики, воссоединяется, в согласии с желанием, проявшимся народом Закарпатской Украины, и на основании дружественного соглашения Советского Союза и Чехословакской Республики, со своей издавней родиной — Украиной и включается в состав Украинской Советской Социалистической Республики.

«В течение тысячи лет Закарпато-украинский народ был оторван от своей матери — родины — Украины, — заявил тов. Молотов. — Подписание настоящего договора, — говорит далее тов. Молотов, — осуществляется вековая мечта Закарпато-украинского народа. Он воссоединяется со своей родиной — Украиной. Впервые в своей истории весь украинский народ оказывается объединенным в рамках своего единого государства.

Настоящий договор является яркой демонстрацией искренней дружбы между славянскими народами и братского сотрудничества между Советским Союзом и Чехословакией».

(ТАСС)

### ЗА РУБЕЖОМ

Соединенные Штаты Америки, Англия, Китай и Норвегия признали Польское Временное Правительство Национального единства.

1 июля союзное командование начало отвод английских и американских войск с территории советской зоны оккупации в Германии.

Наши войска, продвигаясь вслед за союзными войсками, прошли города Шверин, Лейпциг, Веймар, Плауэн.

Как известно, район «Большого Берлина», занятый советскими войсками, после ожесточенных боев, подлежит по соглашению между правительствами СССР, Англии, США и Франции разделу на зоны союзной оккупации.

Началось вхождение на соответствующую территорию «Боль-

шого Берлина» частей американской и английской армий. Советское командование оказывает вступающим союзным войскам всяческое содействие.

Как сообщают американские печати, американские самолеты, поддерживающие операцию наземных войск в юго-западной части Тихого океана, уничтожили за 6 месяцев этого года 1265 японских самолетов и сбросили на японские объекты свыше 88.500 бомб.

В западной Германии арестован организатор зверств в гитлеровском лагере пленных Бухенвальде Герман Пистер. Вместе с ним арестовано 18 его соучастников. Пистер был комендантом Бухенвальда.

(ТАСС).

го сельсовета (председатель колхоза тов. Ефремова). На 1-е июля из 17 га яровых зерновых культур прополото 10,37 га. На семенных участках производится вторичная прополка. Колхозы «Смена» и «Красные поля», Типиницкого сельсовета проводят обкашивание межников и обочин дорог.

Не приступили к прополке посевов колхозы Космозерского сельсовета. Из 10 колхозов Великогубского сельсовета только два приступили к прополке.

Сорняки на полях и дорогах, в усадьбах колхозов — показатель плохой работы колхоза. Для прополки посевов должны быть мобилизованы все престарелые колхозники и школьники.

Организованной работой на прополке посевов увеличим сборы своих урожаев на сотни пудов зерна, овощей и других продуктов. О. ЕЛЕСОВА.

Агроном Великогубской МТС.

Ответственный редактор Н. МОСКИН.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Доводится до сведения инвалидов Отечественной войны, что с 4 по 20 июля при больницах Великая Губа, Шуньга, Сенная Губа, Толвяя будет производится комиссия с целью выявления нуждающихся в лечении, протезировании, курортном лечении.

Райздравотдел.